РДШ- путь к успеху!

Ещё со времён Российской Империи воспитанию будущих граждан уделялось большое внимание. Одним из ведущих механизмов воспитания детей стало  скаутское движение.  После Октябрьской революции была создана Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина. Роль пионерии в воспитательном процессе молодежи была  колоссальная. Пионерская организация воспитывала сознательное и ответственное отношение к учебе, интерес к науке, технике, культуре, искусству. Способствовала формированию всесторонне развитой личности, а также  активно приобщала к посильному участию в труде. Формировала общественную активность, социально ценные качества личности, воспитывала к защите своей Родины. После развала СССР единый вектор воспитания молодежи был утерян. 
29 октября 2015 года  президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Указ  «О создании общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Цель – объединить детей и структурировать работу с ними, прививать им присущую российскому обществу систему ценностей, совершенствовать государственную политику в сфере воспитания.
РДШ имеет 4 направления:  гражданская активность, личностное развитие, военно-патриотическое и информационно-медийное. Своими четырьмя направлениями РДШ охватывает все виды воспитания. При этом позволяет включить в процесс воспитания всех участников педагогического процесса и его партнеров. Реализация основных направлений РДШ позволяет использовать всё многообразие методов воспитания.
Опираясь на интересы, способности и возможности ребенка, вовлекая в проектную деятельность семью и окружение, организуя групповую и коллективную деятельность участников педагогического процесса, используя каналы продвижения, доступные и интересные современным подросткам, РДШ способствует порождению у ребенка основных ценностных установок и ориентиров, стремления соблюдать принятые в обществе правила и нормы поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.
В  Невьянском городском округе Российское движение школьников в действии с октября 2020 года.  На сегодняшний день  у нас 11 первичных отделений и одно местное, всего 534 активиста РДШ.
Активисты РДШ НГО принимают  активное участие в мероприятиях всех четырех направлений. Это национальные проекты:  «Навигаторы детства», «Классные встречи»,  акции в формате «Дни единых действий», всероссийская акция, посвященная Дню народного единства,  «Международный день «Спасибо!», «Мягкие лапки», «Армейский чемоданчик», «Эколого- благотворительная акция «Крышечки добра», « Квиз РДШ  23 февраля», «День книгодарения», «Берегите птиц», «Книга для друга», «Коробка счастья», «Счастливая карта России», Конституционный диктант РДШ, международная акция «Сад памяти», всероссийская акция «Георгиевская лента», Всероссийская акция «Добрые письма» и другие .

Невьянские члены РДШ являются победителями: 
 международных, всероссийских, региональных, районных и муниципальных – слетов, конкурсов, викторин, диктантов и олимпиад. 
В рамках  форума «Будущее-это мы!» фестиваля «Юные интеллектуалы Среднего Урала»  Невьянского городского округа уже стали традиционными муниципальные мероприятия: Слет «Территория самоуправления» и «Лучшая команда РДШ». В ноябре этого учебного года мы уже в третий раз приняли новых достойных ребят в члены РДШ НГО.
Главной целью всех этих мероприятий является- содействие совершенствованию политики в вопросах воспитания школьников и формирование личности учащихся в соответствии с системой ценностей российского общества.  Кроме высокого воспитательного эффекта, данное молодежное движение дает  ребятам возможность жить интересной жизнью,  возможность проявить себя, показать свои способности и таланты не только на уровне школы и города, но и на уровне региона или РФ. 
Организаторами муниципальных мероприятий является местное отделение РДШ НГО. Деятельность местного отделения РДШ сосредоточена на развитии и воспитании школьников. Мы стараемся дать возможность каждому участнику проявить себя в любом из направлений деятельности организации, развить свои способности, а также обменяться опытом и поделиться новыми знаниями со школами  Невьянского городского округа.
В основном в наши ряды вступают старшеклассники, поскольку для них это более осмысленный выбор.  РДШ только добавляет им уверенности в себе, дарит новые возможности, помогает раскрыть  таланты и способности, открывает перед ними целый мир, помимо  школы и сверстников. Мы стремимся воспитать людей с активной гражданской и жизненной позицией, которые смогут организовать не только свой досуг, но и «заразить» благой идеей тех, кто рядом.

А пока очень радует то, что ребята, ставшие участниками этого движения, действительно очень достойно и осознанно несут своё звание.
Российское движение школьников – это площадка для реализации возможностей. Это организация с современными веяниями и тенденциями. Российское движение школьников предоставляет невероятную возможность развиваться и набираться опыта во всех направлениях. Участвуя в различных проектах, программах, акциях и мероприятиях от РДШ, школьник делает для себя новые открытия и пополняет свою копилку значимого опыта. 
И надо сказать, что у нас уже есть первые достижения и победы, так  активистка первичного отделения  школы № 4  прошла отборочный конкурс среди всех активистов РДШ НГО  на масштабное мероприятие «Большой школьный пикник»  и награждена бесплатной путевкой. Большой школьный  пикник прошел в мае 2021 года в городе Москва. Вот что говорит об этом  уже выпускница школы № 4, а ныне студентка Российского государственного педагогического университета им.Герцена Екатерина Грабо: «Однажды в моей жизни появилось РДШ и тогда всё изменилось… 

Моим первым серьезным мероприятием от РДШ стал Большой школьный пикник, проходящий в Москве. В ходе БШП мне удалось встретиться и пообщаться с известными личностями РФ: с Константином Ивлевым, Пелагеей Сиротой; я посетила одну из классных встреч РДШ с генеральным директором и соучредителем «Блэк Стар» Павлом Курьяновым; блогер Настя Рыжик проводила мастер-классы по работе на камеру. Также мне удалось встретить актера театра и кино Игоря Огурцова, а еще я пообщалась с хоккеистом Альнасом Галимовым, для меня, как для фаната хоккея, это была достаточно значимая встреча. 

Следующее очень интересное мероприятие, в котором я принимала участие - это Большой региональный школьный пикник. В этот раз я была не просто участником, а организатором. Здесь я узнала все аспекты организации мероприятий РДШ. На региональном БШП я нашла себе новых друзей. За 14 дней я полностью окунулась в атмосферу РДШ и получила новые знания об этом движении. 

Также я участвовала в различных мероприятиях от РДШ на муниципальном уровне и активно развивала это направление в своей школе. 

РДШ стало для меня неотделимой частью жизни, оно помогало мне двигаться вперед, реализовывать различные идеи и позволило поверить себя. Но самое главное, что я получила, это новые знакомства и эмоции».
Данил Козлов,  приемник Екатерины Грабо -ныне  председатель детского совета первичного отделения РДШ МБОУ СОШ № 4
«Зимой 2020 года я вступил в ряды Российского движения школьников и сейчас являюсь его лидером. Но весь мой путь активиста начался только в Апреле 2022 году. Когда я попал на слёт Свердловской области в г. Екатеринбург. Это был переломный момент-всего за пару часов, которые я был на этом слёте, я осознал, что РДШ, это не просто участие в конкурсах, акциях и проектах, а это целое сообщество детей с одними и теми же интересами, идеями, которые, готовы делать этот мир лучше! Этим летом, за активную деятельность в РДШ, я был награжден бесплатной путевкой на профильную смену председателей первичных отделений в лагерь ЗОЛ "Юность" . И этой новости я очень сильно обрадовался, хотя и знал, что в лагере я буду не отдыхать, а только узнавать много нового о деятельности  Российского движения школьников. В итоге, эта смена подарила мне множество новых друзей по всей области, новые возможности, самые яркие эмоции, большое количество сувениров и памятных вещей. После этой смены, у меня появилась огромная мотивация, я стал участвовать во всех конкурсах РДШ, был очень заинтересованым в этом движении и вот как-то раз я наткнулся на конкурс, где главный приз - путёвка в Международный детский центр "АРТЕК" и благодаря этому конкурсу от РДШ, я побывал в таком чудесном месте и нашёл ещё больше друзей, но теперь по всей России! После того как я приехал в Невьянск, то мной заинтересовались кураторы Свердловского регионального отделения РДШ и меня пригласили на эфир
 в честь 7 летия РДШ.
И, теперь то, я понял, что для меня такое РДШ. Российское движение школьников это не места, события, конкурсы, танцы и другое. Это люди, это семья, которая всегда тебя поддержит, это семья, которая будет ценить твою каждую идею. Так что мне дало РДШ? Я хочу сказать, что РДШ дало мне место в своей большой и дружной семье, в которой я нашёл себе новых, интересных друзей со всей России, также РДШ даёт мне множество разных возможностей, благодаря которым я исполняю свою мечту».
Мария Казанцева, активистка школы № 2, также является победительницей многих конкурсов, за победу в конкурсе  "Лаборатория РДШ",  так же награждена главным призом конкурса - путёвка в Международный детский центр "АРТЕК".
Вот еще одно высказывание:
 «Я активистка Российского движения школьников МАУ НГО «Центр творчества» Замоткина Анастасия. 
РДШ для меня – это способ самовыражения, воплощение мечт, познание мира, обмен интересным опытом и раскрытие своего таланта. Это возможность делиться чувствами и мыслями с собой и другими. 

РДШ-это место, в котором дети загораются как звезды, раскрывая свой потенциал, воплощая свои идеи в реальность.

Я стала победителем областного тура в нескольких конкурсах,  в прошлом учебном году была приглашена в город Екатеринбург на фестиваль «РДШ- нам 6 лет», где была награждена сертификатами и памятными подарками.

За успехи и достижения в различных конкурсах этим летом я награждена бесплатной путевкой на профильную смену в лагерь ЗОЛ «Дружба».Там я познакомилась с очень интересными людьми, научилась не боятся открываться людям, подружилась с такими же активистами как я.

В семье РДШ я только начинаю свой путь и уверена, что у меня все получится и я добьюсь множественных побед!  «Словом помогать и делом!» Идите вперед, у вас все получится!».
 Российское движение школьников строит свою работу на основе принципов самоуправления, добровольности, равноправия, законности и гласности. Ведь современный национальный воспитательный идеал-это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях.
 Российское движение школьников своими  направлениями охватывает все виды воспитания, способствует порождению у ребенка основных ценностных установок и ориентиров, стремления соблюдать принятые в обществе правила и нормы поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.  РДШ - это путь к успеху каждого!
