 ИГРОВОЙ МАСТЕР-КЛАСС КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ОРГАНИЗАЦИИ СЕМЕЙНОГО ДОСУГА  ШКОЛЫ РАЗВИТИЯ 

С КРАЕВЕДЧЕСКИМ УКЛОНОМ «РОДНИКИ».
Семья – это - то первое социальное окружение, в котором человек усваивает основные нравственные ценности, получает первичные знания и приобретает основные умения и навыки деятельности и общения, с которыми он потом входит в мир. Поэтому все, что будет недополучено в детстве, с большим трудом восполняется, а иногда и не восполняется совсем в дальнейшей жизни. И потери эти являются следствием того, что в семье отсутствовала совместная досуговая деятельность. Нигде человек не может полностью расслабиться, получить полноценный, необходимый ему отдых, кроме как в семейном кругу. Для младшего школьника семья является организацией его летнего и зимнего отдыха; семья осуществляет содержательное наполнение досуга, приобщая детей к физкультуре, художественной деятельности, туризму, самообразованию, хозяйственному труду. Семья дает чувство защищенности от жизненных неурядиц.

Приобщение к культурной организации свободного времени детей – основная функция для семьи, которую родители не в состоянии хорошо организовать. К тому же полноценной организацией свободного времени младшего школьника является приобщение детей к культурным видам отдыха, доставляющим духовное наслаждение, не только восстанавливающим силы тела, но и обновляющим душу.

Правильно организованный семейный досуг выполняет восстановительную функцию семьи, т.е. имеет своей целью восстановление и поддержание здоровья, удовлетворение различных духовных потребностей. Содержание семейного досуга определяется интересами каждого члена семьи. Интересы, как правило, бывают различны, однако часто даже внешне разные интересы можно объединить одной идеей. Все будет зависеть от того, с каким настроением вся семья будет подходить к организации того или иного дела, насколько все увлечены процессом подготовки и проведения выходных, праздников или просто тихого семейного вечера. Семейный досуг должен доставлять удовольствие каждому члену семьи  от содержательного и доброжелательного общения, и от реализации своих потребностей в движении, познании. Только тогда он  будет оказывать развивающее воздействие на детей и взрослых, и повышать их культурный уровень.

Формирование семейных традиций в проведении свободного времени является залогом счастливой дружной семьи, в которой не остается места вредным привычкам (увлечение алкоголем, курением, наркотиками) и непониманию, отчужденности, озлобленности, скуке. У малыша, вырастающего на добрых традициях, постепенно формируется «образ семьи», который он проносит через свою жизнь и, став взрослым человеком, создает свою семью, основанную на любви, уважении друг к другу и совместных общих делах.

Главная цель семейного досуга – возможность услышать друг друга. Очень часто в спешке дней или при загруженности работой, родители не спрашивают у детей, чего они хотят. Никакие деньги не смогут заменить родительской ласки, а семейный отдых – способ показать, что старшее поколение слышит желания младшего, и идет им навстречу. Крепкая семья – это крепость, которую ничто не способно разрушить. Совместный отдых детей и родителей делает эту крепость еще неприступнее.

 Для популяризации семейного досуга я используют различные, в основном  праздничные формы культурно-досуговой деятельности: конкурсы, творческие отчеты, фестивали детского творчества, презентации, церемонии, интерактивные программы, массовые гулянья, театрализованные представления. Выбранные интересные формы проведения свободного времени помогают снять напряжение, исправить плохое настроение, ликвидировать конфликт в семье, способствуют родителям в передаче сыновьям и дочерям накопленных знаний, нравственных и культурных ценностей, важнейших норм и образцов поведения, традиций семьи. Это вид развивающей деятельности, представляющий возможности для активного отдыха, потребления духовных ценностей и личностного развития всех членов семейного коллектива при учете индивидуальных интересов и потребностей. Сегодня я расскажу еще об одной форме культурно-досуговой деятельности для обучающихся и их родителей школы развития с краеведческим уклоном «Родники».
Игровой мастер–класс – это особая форма досуга, которая основана не только на «практических» действиях показа и демонстрации творческого решения определенной задачи, но и получение  познавательного материала, через игу, и игровые приемы. Воспитательная роль  этих игр состоит в “мудрости”, “чтобы, развлекая, учить”. Семейные  игровые мастер-классы   служат познанию юными гражданами окружающего мира,  развивают их мировоззрение, укрепляют в них нравственные принципы (доброту, терпимость, справедливость, сопереживание, дружбу, сотрудничество и т.п.) и прививают им тонкий эстетический вкус,  а  родителям позволяют получить теоретические знания, практические умения, по-новому взглянуть на своего ребенка, расширить собственные психолого-педагогические возможности.

Работа в этом направлении способствует созданию благоприятных условий для совместной деятельности детей, родителей и педагога, гармонизирует отношения между ними и  укрепляет систему взаимодействия «педагог - ребенок - родители».
Девизом  разработок   игровых мастер- классов является китайская пословица: «Скажи мне – и я забуду. Покажи мне - и я запомню. Вовлеки меня – и я научусь».
Приведу в пример  мероприятие « Мы с мамой и папой друзья!» Это мероприятие проводилось под девизом «SOS»- то есть, Соревнуемся. Отдыхаем. Семьей.  Мероприятие проводится в  «Центре  творчества», где есть все необходимые условия: празднично украшенный зал, специально подобранная  музыка, световое оформление зала, мультимедийная установка, а так же  в зале накрыты столы для совместного чаепития, за которыми размещаются дети (обучающиеся) и их родители. Во время мероприятия детям и родителям предлагаются игры, конкурсы, состязания различного характера. Все задания завязаны на семье, культуре и традициях и выполняются совместно. Так же на протяжении всего мероприятия на сцене выступают дети со своими музыкальными номерами.  Постепенно через игровые действия переходим к практической части мероприятия, где каждой семье предлагается создать свое семейное гнездышко.  Семья получает заготовки и трудится над своим макетом (ПОКАЗАТЬ).

Еще один игровой мастер-класс «Валенки на завалинке». Это мероприятие проводится в русском народном стиле,  через игру все участники знакомятся с историей возникновения валенок, вспоминают названия, гадают, а так же разбираются с этапами изготовления валенок. Вот  так играючи подводим к тому-что, валенок  является талисманом  удачи и благополучия, гармонии и здоровья. Достаем свой валенок, а его оказывается, прогрызли мыши. 
( показать, рассказать про мышей)

И ребятам предлагается  дружно валенки залатать и  создать свой талисман, для этого каждый
 ребенок, опять же получает необходимый набор (ПОКАЗАТЬ)   Раньше в валенки обязательно нужно было положить монетку –денежку, чтобы жизнь была счастливой, а дом полной чашей, либо положить конфетку, чтобы жизнь сладкая была.

Мы с Вами валенкам доверим наши самые заветные секретики и пожелания,  напишем на листочке, который у Вас в наборе ( РАССКАЗАТЬ ПРОЦЕСС, ПРЕДЛОЖИТЬ УЧАСТНИКАМ МО СОЗДАТЬ СВОЙ ВАЛЕНОЧЕК).
